



## 岳阳市关工委以“四莫让、五带头、六坚持”活动为抓手，构建新时代家校社协同育人机制

# 让好家风吹进千家万户

湖南日报8月5日讯(全媒体记者 杜立见 通讯员 张颖琳 通讯员 刘秀)“曾经，我总觉得教育是学校的事，报满培训班就是尽责。现在，我会和孩子一起制定家规，陪他们读书打球。”前不久，在一场家庭教育分享会上，家长易劲军的发言，道出了岳阳家风的转变。

岳阳市关工委以“四莫让、五带头、六坚持”家庭教育活动为抓手，构建新时代家校社协同育人机制，让好家风吹进千家万户。该活动贴近实际、操作性强，被中国关工委评为

“家校社共育的示范样本”。

岳阳在该活动中，针对家庭教育痛点提出“四莫让”，包括莫让娇宠溺爱误孩子、过度培训苦孩子、家庭暴力伤孩子、不良习惯害孩子；围绕家长责任明确“五带头”，包括带头学习提升、营造和谐家庭关系、制定遵守家规家训、热爱劳动锻炼、弘扬中华优秀传统文化；聚焦价值引领倡导“六坚持”，包括坚持爱党爱国、遵纪守法、惩恶扬善、勤奋吃苦、言行合一、敬老尊贤。

岳阳市关工委、教体局等部门联合下发

《2025年度“四五六”家庭教育活动责任清单》，明确巡回宣讲、专项培训等12项任务，开发“做智慧家长，让爱同行”系列课程，培训家长13.6万人次。岳阳168支“五老”宣讲团进社区、进校园，开展宣讲700余场，覆盖26万人次，家访化解亲子矛盾1236次。

以湘阴顺天家庭教育博物馆、平江三墩乡等为重点，打造十余个基层示范点，编印鹤龙湖镇、颐华学校等经验案例集，在该市关工委系统培训班上推广，带动更多家庭从被动参与转向主动实践。

活动开展以来，岳阳市家庭矛盾调解率提升18%，家长自主学习家庭教育知识比例增长35%，青少年心理健康问题咨询量下降22%，形成“教育一个家庭、带动一片社区、文明整个城市”的良好态势。



湖南日报8月5日讯(全媒体记者 李永亮 通讯员 赵朝霞)“本以为回乡创业要跑很多部门，没想到一个窗口就把问题全解决了。”近日，返乡创办咨询公司的周志强，在株洲市荷塘区“一站式”创业服务专区轻松办理各类证照。

为破解创业者“跑多门、找多头”的痛点，荷塘区数据局联合人社、市场监管等部门，创新打造“一站式”创业服务平台，将分散在人社、市场监管等部门的高频创业服务“打包整合”，重塑业务流程。从创业补贴申领、经营主体登记、到创业担保贷款办理、孵化基地入驻申请等，创业者按需勾选事项后，只需到“一站式”创业服务专区窗口一次性提交材料。后续流程由专区后台协调，数据在各部门间自动流转、并联审批，最终结果由专区统一反馈，实现“一次受理、全程代办”。

除了线下专区一窗通办，荷塘区向线上发力，建成“我的荷塘”综合服务平台，构建线上线下一体化服务矩阵，让创业服务突破时空限制。通过定期开设“云带岗”直播、在线解读就业创业政策、搭建先进硬质材料专区等，为创业者提供多样化的服务，让创业之路更顺畅。

荷塘区创新打造“一站式”服务平台  
破解创业者“跑多门、找多头”的痛点

## 宁远县持续推进殡葬改革，“减项降费优服务”成效明显

# 群众“身后事”场均节约1万元

湖南日报8月5日讯(全媒体记者 严万达 通讯员 荆道滨 邹方明)“收费项目一目了然，还有多个项目免费。”宁远县市民陈先生前不久来到该县殡仪馆为亲人办理丧事，整个流程办下来省心又高效。陈先生的办事体验，得益于宁远围绕破解收费项目繁杂等痛点，实行的“减项降费优服务”行动。

作为全国文明城市，宁远持续推进殡葬改革，推动殡葬回归公益属性，让群众“身后

事”办得既文明又暖心。县纪委监委牵头建立由民政、发改、公安等多部门组成的联合监管机制，靶向治理殡葬领域“顽疾”。重启殡葬服务成本监审，取消收费项目12项，全面降低公墓售价、灵堂租用费等6项，减轻群众经济负担。推行治丧流程图表化、收费标准清单化、服务项目菜单化，提供多样化服务，每场丧事活动平均能为群众节约费用1万元。

宁远丰富公益性殡葬服务供给，提质改

造现有殡仪馆进出道路和吊唁厅，新增电子挽联、绿植、环保花圈等环保设施；投资7000万元建设新殡仪馆，扎实推进村(社区)集中安葬点划定和建设。简化服务流程，开设“身后一件事一次办”受理窗口，整合8个部门共40项治丧政务服务事项，让群众告别“多部门跑腿”困扰。

该县民政局党组书记、局长周国建介绍，宁远还深化丧葬习俗改革，将厚养薄葬、生态

节地葬等内容纳入村规民约，全县422个行政村均建立红白理事会，新增17处集中生态安葬点。

“以前，当地办一次白事，亲朋好友聚在一起大吃大喝3天，浪费严重。”中和镇坦坝村党支部书记杨春中介绍，如今村里倡导“丧事简办”，明确酒席桌数不超过20桌、个人礼金不超过100元，少了人情负担，多了文明新风。

## 一纸录取书 “箭”指蓝天外

### “火箭少年”张世杰被“沈航”录取

湖南日报8月5日讯(全媒体记者 曾佰龙 戴鹏)近日，新邵县坪上镇赤水坡村的乡间小路上，快递员送来了一份沉甸甸的录取通知书：被乡亲们称作“火箭少年”的张世杰，被沈阳航空航天大学(以下简称“沈航”)录取。“大学是我追逐航天梦想的新发射台。”张世杰眼里有光。

张世杰是新邵县二中今年的高中毕业生。他读初中时观看了一场火箭发射的电视直播，宇宙的浩瀚与火箭的奥秘，让他有了“要亲手研制火箭”的梦想。意识到英语对研制火箭的重要性，他很重视该学科的学习，后来获得湖南省英语能力竞赛一等奖；使用软件建模，锻炼了他的逻辑思维，数学考试中几何题部分常常满分；经常做火箭发射实验，让他对物理题中的场景实验题得心应手。

进入高中，张世杰将学到的火箭制造知识付诸实践，在上百次试错中摸索前行。他在猪圈墙壁上刮硝土，提纯硝酸钾，用最简陋的PVC管制成发动机……经过不懈努力，张世杰造出了多款可发射的“火箭”，高度常常只有几百米，但他乐此不疲。新邵二中还专门为他腾出一间实验室，支持他追梦。

去年8月，张世杰受邀参加北京“水火箭科学日”暑期科普活动，现场发射自制的“火箭”。中国科学院院士、液体火箭发动机和工程热物理专家庄逢辰为他颁奖，鼓励他一定要坚持自己的航天梦想。同年11月29日，央视十三套《24小时》栏目用18分钟的专题报道，讲述了少年张世杰的故事。

## 参加全国青少年航海模型教育竞赛总决赛 东安农村中学四学子获佳绩

湖南日报8月5日讯(全媒体记者 刘跃兵 通讯员 张雄)近日，在2025年“我爱祖国海疆”全国青少年航海模型教育竞赛总决赛中，东安县耀祥中学选手蒋天悦、李远强获MINI-ECO-Q迷你级电动三角绕标追逐赛个人一等奖，夏芳杰、唐首瑞分获二、三等奖，其中，蒋天悦以个人总分第一名的成绩摘得金牌。在遥控游艇模型追逐赛中，夏芳杰获二等奖。带队老师胡国柱荣获“优秀教练员”称号。

本届总决赛由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航海模型运动协会、江苏省泰州市人民政府联合主办，7月27日至30日在泰州市举行。

本届赛事设置3大赛场，全国各地43支代表队、2225名学生同台竞技。

耀祥中学是东安县的一所乡镇中学，该校注重培养学生的兴趣爱好，组建了多个航海模型兴趣小组和社团。



8月4日，通道侗族自治县双江镇城南社区暑托公益课堂，大学生志愿者在指导小朋友学习。暑假期间，该县社会工作部联合公益组织，组建由大学生、社区工作者组成的暑期托管志愿者服务队，免费为外卖员、快递员等新就业群体的子女提供为期15天的学习辅导、兴趣培养、心理陪伴等服务。

## 夏日炎炎，志愿者走进桃源县大山深处——

# 用爱与知识照亮留守童年

湖南日报全媒体记者 黄琼

夏日骄阳似火。在桃源县多个偏远乡镇，大学生志愿者回到家乡，退休教师重返讲台，用爱与责任为大山深处的留守儿童打开一扇通往世界的窗。

## 志愿者走进大山，为留守儿童带去爱与希望

7月30日，记者来到桃源县夷望溪镇凌津滩中学，一栋两层教学楼传来朗朗书声。

半个月前，桃源县2025年“七彩假期”志愿服务在这里启幕。这是该县关爱留守儿童的一项品牌公益活动，已连续举办5年，累计服务留守儿童2000余人次。一支由本地大学生组建的青禾志愿服务队是活动的“主力军”，今年吸引3个村约200个孩子参加。

青禾志愿服务队，是共青团中央全国优秀“三下乡”团队，一些志愿者来自北京大学、北京师范大学等名校。

一间不大的办公室，记者看到志愿者或备课、或拍摄、或为学生答疑，忙得不亦乐乎。这间办公室也是20多位志愿者的休息区，他们绝大部分是“00后”在读大学生。

一楼教室有些简陋，老式木质课桌、吊扇，却丝毫不影响老师的认真、孩子们的专注。

记者翻看课表，20天的课程满满当当。除语数英等常规辅导课外，国宝守护、播客非遗传承、人工智能应用体验等特色课程相当吸引人。

“课堂上很多留守儿童不自信，不爱说话。”大学生李玉莹告诉记者，她鼓励孩子们写日记、写信倾诉心声，成了他们的“知心姐姐”，孩子们大小事都愿意找她。

白天上课，晚上备课，一有时间便去学生家家访，志愿者的热情打动不少家长，他们为志愿者送来自家种的西瓜、桃子等水果。

每天晚上，志愿者们围坐一团开分享会。“多年前的那个暑假，青禾志愿服务队为我打开了一扇窗，看到了不一样的活法。”志愿者何元文打开话匣子，他曾是青禾志愿服务队支队的学生，如今成长为一名青禾志愿者。

“支教队已经‘点亮’6个乡镇。”青禾志愿服务队负责人刘德平说，希望用微薄力量，为大山里的留守儿童带去爱与希望。

## “暑期加油站”破解山区孩子“看护难”

夷望溪镇简家溪村，一个大山里的留守儿童“暑期加油站”在这里扎下了根。

简家溪村位于桃源县西南部，与怀化沅陵县交界。村里六成以上的孩子是留守儿童。村党支部动员当地学校、退休教师、返乡大学生等，办起留守儿童“暑期加油站”。夷望溪镇兴隆街中学捐赠20多张课桌椅，20余套体育器材，40多名孩子在这里度过充实暑假。

“我们常年在外出打工，暑假里孩子独自在家，安全问题尤为担心，村里的‘暑期加油站’，办到我们心坎上。”一位村民道出“候鸟家长”的心声。

“‘暑期加油站’不仅是学习空间，更是情感陪伴、集体归属的心灵港湾。”在村里干了20年教育的姜学华成为带班老师，他继续发挥余热，尽己所能给孩子们带去知识与关爱。

“希望尽我们所能，让孩子们暑假过得快乐、充实一些。”简家溪村负责人说。

共青团桃源县委相关负责人介绍，今年暑假，除青禾志愿服务队外，湖南文理学院、长沙理工大学等高校实践队也积极加入乡村支教，在枫树、青林、双溪口、木塘坑等乡镇开展关爱留守儿童、民族文化研究、农旅融合探索、医疗健康服务等志愿活动，服务少年儿童1000余人次。

福彩圆梦 福泽潇湘  
发行原则：公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话：0731-89735552

## 帮孩子找到属于自己的星光

这里是新邵县新航中学，清晨的教室里传来阵阵掌声与欢笑。学生们轮流站上讲台，或朗诵诗歌，或即兴演讲——这是语文教师曾春艳坚持了十年的“课前三分钟”活动。从教20余年来，这位“邵阳市语文学科带头人”用创新的课堂、温暖的情怀，在教育沃土上浇灌出一片桃李芬芳。

曾春艳挚爱着教育，并将这份教育情怀融入每一堂课，悉心体察，循循善诱，以鼓励滋养学生自信，用启发点燃创新灵感，帮助每个孩子探寻属于自己的成长路径。2020年学业水平考试中，她执教的114班斩获全县语文学科一等奖第一名。曾春艳不断学习，持续提升专业能力，曾获湖南省中小学教师语文教学竞赛邵阳市赛区二等奖、邵阳市历史学科中小学课堂教学改革比赛特等奖。

在曾春艳眼中，教育从来不只是分数。“促优辅差”笔记本上，详细记录着每个学生的特点：李芳需要多鼓励发言，张明的作文要引导关注现实……这种细致入微的关怀，使她多次获得“县师德标兵”“优秀班主任”荣誉。毕业多年的学生回校探望时，仍能清晰记得她批改作文时那些红色波浪线旁的暖心批注。“教育是心灵与心灵的对话。”曾春艳常对年轻教师说，“我们要做的，是帮孩子找到属于自己的星光。”

日常工作中，曾春艳积极搭建交流平台，分享教学经验，带领语文教师抱团发展。担任学科带头人期间，带出的5名徒弟全部成为教学骨干。“教育不是独奏，而是交响乐。”这位总是笑容温婉的女教师，正用她的知行合一，诠释着新时代“四有”好老师的深刻内涵。(邓凯)

◀(上接1版①)

“石澧航道艳洲枢纽船闸工程通航后，石门、临澧、澧县的农产品、矿产和建材原材料，可沿澧水航道入湖出海，标志着湘西北地区掘通‘黄金水道’。”湖南省港航水利集团水运投公司石澧航道项目负责人周钦介绍，水运具有运量大、运价低的优势，水运单位(每吨/公里)价格约为公路的1/5，为铁路运输价格的1/3。该项目建成后，每年可为地方企业节省物流成本超2亿元；沿线码头全面投运后，每年可为企业节省物流成本超8亿元。

目前，澧水石澧航道疏浚工程全力推进，预计2026年底全面建成通航。项目建成后，石澧航道将由300吨级提升至1000吨级，从澧县金鸡滩延伸至石门兆恒工业园。航道升级后，将带动沿线矿产、建材、农产品加工产业发展，对完善湖南“一江一湖四水”航道网络，推动湖南更好地融入长江经济带，促进腹地经济社会发展具有重要意义。

◀(紧接1版②)“从这里坐158路去月湖公园地铁站，天热别中暑了。”

18时30分，辅警马耀华来接班，武勇回到岗亭却没休息，他盯着监控看了一会又准备出门。“马栏山园区企业是‘弹性作息’，早晚高峰都会延长1小时，那边的同事压力不小，我去帮忙盯一下。”

当天，高温酷暑下，长沙共有上千名交警在路面坚守。今年以来，长沙市交通事故死亡人数同比下降26.4%，城区拥堵延时指数同比下降2.7%。